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nuto di addivenire al p rovvedimento di r im-
patr io come criterio di necessità. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Torre E-
doardo ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

T O R R E E D O A R D O . Onorevole sottose-
gretario, io mi r iservo di par la re prossi-
m a m e n t e e più ampiamen te di quan to non 
sia consenti to in sede di interrogazione, sui 
s is temi ins taura t i in provincia di Alessandria 
da quel prefet to , il quale sa in te rpre ta re 
con uno zelo, degno cer tamente di miglior 
causa, gli ordini che gli vengono impar t i t i 
dal ministro dell ' interno: sistemi che vanno 
dalle perquisizioni, dagli arresti, dai seque-
stri di giornali p r ima ancora che siano impa-
ginati , agli a t t en ta t i , come quello subito dal-
l 'onorevole Boido, contro il quale fu rono 
spara t i una dozzina di colpi di rivoltella, 
ed alle sospensioni delle amminis t razioni co-
munal i . 

Io stesso non mi posso più muovere senza 
avere alle calcagna una mezza dozzina di 
agent i invest igat ivi . (Commenti). Prego l'o-
norevole sottosegretario di voler rassicu-
rare il ministro dell ' interno.. . 

G R A N D I D I N O , sottosegretario di Stato 
per l'interno. È t u t t ' u n a cosa ! 

T O R R E E D O A R D O . ...che lo S ta to non 
corre nessun rischio, a lmeno pèr ciò che mi 
r iguarda . 

Per ciò che r iguarda l ' amminis t raz ione 
comunale di Tor tona , essa f u sospesa per 
un motivo straordinario, che io credo possa 
fare epoca nella storia. 

Quel sindaco aveva compera to alla fine 
di dicembre, a to ta le suo rischio e pericolo, 
4000 quintal i di grano, per assicurare alle 
classi meno abbient i della sua c i t tà il pane 
fino al nuovo raccolto, al prezzo di lire 2.40 
il ch i logrammi . Orbene, il p refe t to ha sospe-
so l 'amminis t razione, perchè il provvedi-
mento preso da quel sindaco poteva essere 
in cont ras to coi criteri del ministro dell'eco-
nomia nazionale. Ma il p re fe t to deve essersi 
t a rd ivamen te vergognato egli stesso del suo 
decreto, t a n t o che sequestrò il giornale che 
lo r ipor tava . 

Ma la mia interrogazione si riferisce al 
caso del Gorgolini, il quale è s t a to band i to 
da Alessandria col solito mezzo del foglio 
di via. Ella ha de t to , onorevole sottose-
gretario, che il Gorgolini ha da to mot ivo 
a lagnanze col suo contegno. Voglio ricor-
dare che il signor Consalvo Gorgolini è 
s t a to comba t t en t e quale ufficiale dei bersa-
glieri d u r a n t e t u t t a la guerra, che è s t a to 
uno dei primissimi fascisti , e per il fascismo 

subì ing ius tamente - come poi risultò al 
processo - undici mesi di carcere. Egli ha 
il gravissimo to r to di essermi r imas to amico, 
ed è perciò persegui ta to . 

Gli f u dato , dunque , il foglio di via e f u 
perseguitato, appun to , sia dal questore che 
dal prefe t to , che costrinsero l ' industr ia le 
Pezzi di Alessandria a togliergli l ' impiego. 
I l Gorgolini, che è unico figlio di madre ve-
dova, e fratel lo di un caduto , oggi è disoccu-
pato, e na tu ra lmen te non ha i mezzi di sfa-
marsi . 

Onorevole sottosegretario, in questa Ca-
mera si è abusa to di citazioni: si sono le t te 
pagine intere di discorsi dei nostr i i l lustri 
an tena t i , da Cavour a Marco Minghett i . Io 
ricorderò le parole di un grande i tal iano: di 
Francesco Guicciardini.. . (Commenti). An-
dremo anche fino a Cicerone per la sua filip-
pica contro Catilina, che po t rebbe essere 
r ipe tuta . . . 

G R A N D I D I N O , sottosegretario di Stato 
2ler Vinterno. Ma lei è. Catilina ! (Si ride). 

T O R R E E D O A R D O . Citerò le parole di 
Francesco Guicciardini, il quale lasciò scri t to 
che il popolo soppor ta più fac i lmente uno 
s t rappo alla l ibertà , che uno s t rappo alla 
giustizia. Orbene, io vi dico che il popolo 
della mia provincia sente t u t t a l ' ingiustizia 
dei sistemi ins t au ra t i contro uomini , i quali 
hanno il v a n t o di aver da to qualche cosa 
di sè al pa r t i to e al Paese. 

P R E S I D E N T E . Seguono due interro-
gazioni degli onorevoli Bonardi , Tura t i Au-
gusto e Giar ra tana: 

al ministro dei lavori pubblici , « per 
conoscere se non creda finalmente ordinare 
si rompa ogni ulteriore indugio ad una p ron ta 
ed efficace r icostruzione delle opere pub-
bliche d i s t ru t t e dal disastro del Gleno av-
venuto il 1° dicembre 1923, considerando 
con senso di giustizia la eccezionale gravi tà 
del sinistro, le sue cause, la necessità di di-
fendere l ' ab i t a to di Dar fo dalle prevedibili 
inondazioni dell'Oglio alla confluenza col 
Dezzo, e quella di dare esecuzione agli imme-
diat i e ineseguiti p rovvediment i del Con-
siglio dei ministr i concedendo i concorsi 
dello S ta to nelle r icostruzioni nella misura 
mass ima del 75 per cento alle Amminis t ra -
zioni locali pagando alle stesse gli acconti 
da t a n t o t empo promessi anziché lasciarle 
sole ad a f f rontare le ingent i e urgent i opere 
di r icostruzione »; 

ai ministri dell ' interno, delle finanze e 
dei lavori pubblici , « per conoscere se e 
come lo S ta to in tenda provvedere a soccor-
rere i danneggiat i del disastro del Gleno in 


